

■ 天眼聚焦

多彩贵州魅力足 游客纷至沓来

荔波县融媒体中心 戴友维 金沙县融媒体中心 杨洋 镇远县融媒体中心 刘始静 龙世才

国庆中秋长假，贵州各地人头攒动。

当前，2025贵州荔波气排球文化旅游季暨第十二届全国气排球系列赛事正在黔南荔波县火热举行，吸引了众多游客前来观赛游玩。

本次活动以“跟着气排·畅游荔波”为核心主题，让体育流量转化为文旅动能，带动住宿、餐饮、交通等全链条消费升温。游客表示：“不只是来看比赛，更是来感受这里的山水和人文。”

云南游客申云晋被巡游的热烈、表演的震撼、民众的热情以及好山好水所吸引，当场决定延长行程。“以前只知道荔波有山水，现在才知道这里还有这么深厚的文化。”

盛会背后，是荔波深耕气排球运动10余年的坚持与沉淀。自2013年首届赛事举办以来，荔波全民气排球赛

已走过12载春秋。依托“全国老年人气排球之乡”的品牌优势，赛事从最初的职工比赛逐步发展为涵盖乡村社区组的全民赛事。作为系列赛开篇的“绿宝石杯”2025全国民族民间气排球公开赛吸引了北京、湖南、广西等11个省市49支队伍、600余名选手参赛。

这个假期，众多游客走进毕节金沙县化觉镇乌江畔，与家人好友一起游山玩水享美食。

远处，乌江百里画廊的雄伟峭壁构成了一道天然屏障，近处，江水潺潺，波光粼粼。阳光下的露营时光闲适惬意，游客或沿江漫步，或临水垂钓，或静坐聆听音乐、观赏云卷云舒。烧烤架上滋滋作响的肉串、各色零食和水果，让露营生活充满烟火气息，大家围坐畅谈，欢歌笑语随风飘远。

“朋友发现这个宝藏露营地后，我们立即组团过来。这里风景优美，水质清澈，孩子们玩得特别开心。我们已经住了三天了，打算再停留两日。”正在享受江畔微风的游客马莎说，这里山清水秀，管理规范还不收费，很不错。

近年来，化觉镇在乌江畔积极发展露营体验产业。为确保游客安全舒心，化觉镇在节前就对沿江露营区域进行了规划整理，加强安全巡查和环卫保障。当地不少农家乐顺势推出帐篷租赁、餐饮配送等一站式服务，让“零装备”游客也能轻松体验露营乐趣。据统计，当前，全镇日均接待游客3000余人。

同样，黔东南镇远古城也迎来旅游高峰，处处洋溢着喜庆与热闹的氛围，八方游客慕名而来，沉浸在山水与古韵交织的盛宴中。

游客徜徉在青石板的步行街道上，感受着古香古色的古韵气息，古巷道、濠阳河、青龙洞、码头等景点吸引游客纷纷驻足观赏、拍照打卡。此外，“时空穿越”打卡活动让游客在新大桥、祝圣桥等点位对比古今影像，红色景点和平村旧址、周达文故居也迎来参观热潮，历史与现实在古城中交相辉映。

夜幕降临后，古城“夜经济”活力迸发，水上游项目游客排起长队，夜市与文化展演深度融合，形成吃、住、游、购、娱一体化消费场景。路边演唱会、非遗展演等特色活动应接不暇，让游客在古城漫游中感受地域风情。

“镇远太美了，尤其是夜景，灯笼照耀，整个古城亦真亦幻，让人仿佛行走在画中。”来自广东广州的游客陈先生说道。

■ 今日推荐

美！粉色的秋天



不少人想到秋天时，脑海中往往浮现出红色的枫叶和金色的稻田。但贵州的秋季，还有粉色的景象——位于黔南福泉市的麦田湾，从九月到十月中旬，粉黛乱子草盛开，将漫山遍野染成粉色的世界，美不可言。



■ 天眼看点

“烟火气”融进“文明风”

本报讯（平塘县融媒体中心 江利 杨世丽）夜幕降临，华灯初上。黔南平塘县三天广场、丰业步行街等夜市指定区域逐渐热闹起来。手工艺、果蔬、美食等摊位排列整齐，每个摊位旁都摆放着垃圾桶。摊主亮证经营，顾客悠闲穿梭，享受夜晚的休闲惬意。

这幅规范又充满生机的“夜市画卷”，源自平塘县大力推进“划行规市”工作。

“近来，我们按照堵疏结合、便民利民的原则，在城区规划设置了9处集中经营区域。”平塘县综合行政执法局数字化城市服务中心负责人高骏说，通过“划行规市”，规范流动摊贩在固定地点经营，明确了经营时间、范围和卫生责任，既让经营者有地方可去、做到合规经营，又让市民购物更安心、更便利。

高骏介绍，“划行规市”不仅是划分区域，更是一场精细化的市场管理。通过多部门联动，实现分区设置经营类别，同时设立管理制度牌，带动摊贩严格落实“一摊一篓”要求，配置油烟净化设施，做到“摊走地净”。

“以前，摊子乱摆乱放，我们路都不好走，买东西也很不方便。现在，摊子规划得整整齐齐，舒心多了。”市民杨胜宏说。

“每天开门之前，我们都会把卫生打扫干净，这样我们有了舒适的工作环境，顾客选购也更便捷。此外，以前不少摊贩把摊子都摆到我店门口了，游客不方便，也影响我们的生意。现在这种情况都没有了。”对于“划行规市”举措，经营户石兴红十分支持。

为营造良好城市环境，平塘县城管部门加强日常巡查与执法，对出店经营、占道经营等行为实行教育、管理和处罚措施，今年以来累计下达整改文书44起，处罚7起。同时，制定《临时占道申请流程》，在不影响其他商家和市民的情况下，允许符合条件的商家临时占道经营。今年以来，已审批临时占道44件，真正实现“放管结合”，既维护市容秩序，也保障商贩合理经营需求。

千年古树焕新芽

沿河自治县融媒体中心 田芳 罗超

清晨，当第一缕晨曦穿透武陵山脉的薄雾，铜仁市沿河自治县塘坝镇柳子村古树茶林便迎来了忙碌的管护群众。

柳子村拥有6600余株古茶树，其中163株千年古茶树被专家认定为“贵州最早的人工栽培茶化石”，马家庄古茶园更以792株连片古茶树群构成独特的生态奇观。

这些承载唐代茶文化基因的“绿色遗产”，曾长期深藏山中无人识，如今却成为激活乡村振兴的“绿色银行”，不仅壮大了集体经济，更改变了村民的生活轨迹，书写出生态保护与强村富民的双赢篇章。

早年，因缺乏管护技术和市场意识，村民任由古茶树自然生长，部分树株濒临枯竭，茶青收购价低。一些古茶树甚至被当作普通林木乱砍滥

伐，生态与文化价值双重受损。

为守护这份宝贵的遗产，2019年沿河正式实施《古茶树保护条例》，明确禁止砍伐挖掘，划定百年以上古茶树保护红线。同时，通过科技为古茶树建立“数字档案”，为5000余株核心古茶树配备了“二维码身份证”，详细记录树龄、位置、管护人等信息，实现“一树一档”。不仅如此，当地还依托新技术，在古茶种质资源圃成功繁育17个优良品种共18万株，为古茶产业可持续发展提供了坚实的种苗保障。

古茶树保护好了，如何让它成为村民增收致富的动力源泉？柳子村打出了提升质量、打造品牌，人人参与、人人受益的“组合拳”。

过去，柳子村红茶因加工粗放，常带有“红薯味”，茶叶品质不稳定，

收购价格不高。如今，在东莞茶协专家的指导下，村里引入现代化加工工艺，通过精准控温、科学发酵，彻底告别了“红薯味”，茶叶品质实现质的飞跃。古树红茶因富含茶多酚和矿物质，每斤市场售价从百元跃升至千元。

同时，柳子村深挖古茶文化内涵，注册“千年古茶”商标，将马家庄古茶园打造为“茶旅融合”示范点。游客不仅可以亲手采摘千年古树茶青，还能在茶文化体验馆听茶农讲述古茶树的故事。品牌化运作让茶叶从“农产品”变身为“文化品”，附加值大幅提升。

另外，柳子村推出“村集体+企业+农户”模式，由村集体经济组织统一组织采摘、收购茶青，集中销售给辖区合作的茶叶加工企业，加工企业

根据收购价格，每斤茶青支出管理费用3至5元给村集体经济组织，村集体经济组织将其中70%返还给群众作为茶园管护资金，30%作为集体经济累积。这种模式打破了以往“有利益大家都来，无事时管护懒散”的局限，形成了风险共担、利益共享的产业共同体，让收益惠及每家每户。

除了获得村集体经济返利，村民同样可以通过在茶园务工实现增收。“我只要有空都会去，一天有200元左右收入。”村民王作成说。

村党支部书记、村委会主任冉雄是这场变革的见证者和推动者。“如今，村集体经济壮大了，我们有钱修路、装路灯，还建了文化广场。村民的收入也越来越高，买新车、盖新房的人越来越多了。”冉雄说。



游青岩

国庆中秋假期，贵阳市青岩古镇街头巷尾熙熙攘攘，热闹非凡。长假期间，古镇推出了“状元文化”主题沉浸式大戏、非遗美食品鉴、文艺演出等活动，让游人体验600多年古镇的文化魅力。

10月3日，左图：古镇游人如潮；上图：游人在古镇拍照打卡。

熊洪全 摄

夫妻返乡养兔带领村民致富

本报讯（正安县融媒体中心 段无疾 骆靖）“以前在外打工，一年见不着孩子几面。现在在家养兔，既能照顾家人，还能带着乡亲一起赚钱。”日前，在遵义市正安县庙塘镇走马村，村民陈龙飞望着自家兔舍里活蹦乱跳的肉兔，脸上满是笑意。

2024年，庙塘镇出台返乡创业扶持政策，这让在外打拼多年的陈龙飞夫妇看到了机遇，两人果断决定：“回家干一番事业！”

带着多年积蓄，夫妇俩在村里流转土地，一座肉兔养殖场很快搭建完成。与此同时，在相关部门牵线搭桥下，夫妻俩前往四川学习科学养殖技术与疫病防控知识，并在学成归来与遵义一家企业签订订单养殖协议后，引进3000只种兔开始科学繁育。

此后，他们每天穿梭在兔舍里精心照料。功夫不负有心人，很快，第一批肉兔出栏，陈龙飞夫妇就净赚近15万元。如今，养殖场存栏肉兔超5000只，每月出栏1500余只，产品不仅畅销本地市场，还销往周边省市。

“自己富了不算富，乡亲们一起富才是真的富。”陈龙飞夫妇主动敞开养殖场大门，给有意愿养殖肉兔的村民免费送技术、并帮助联系兔种和销路。在陈龙飞夫妇带领下，目前，走马村有5户村民搞起了肉兔养殖，每户年均增收超2万元。

谈起下一步打算，陈龙飞夫妇表示，目前肉兔供不应求，计划再扩大养殖规模，把肉兔养殖场打造成集养殖、加工、销售于一体的产业链，带动更多乡亲就业增收，为乡村振兴出一份力。

老年助餐食堂暖胃又暖心

本报讯（西秀区融媒体中心 唐景怡）笔者日前获悉，安顺市西秀区现有的4家老年助餐食堂以实惠的价格、营养的菜品和贴心的服务，守护老年人“舌尖上的幸福”，家门口的“幸福食堂”让晚年生活更加温暖安心。

中午11点半，家住新天地小区的邓奶奶像往常一样，来到小区门口的老年助餐食堂。宽敞明亮的餐厅里，饭菜香气四溢，老年人有序排队，挑选荤素搭配得当的可口午餐。“我基本每天都在食堂吃饭。这里环境卫生，饭菜味道蛮好的。我今天打了两荤三素，营养相当均衡。”邓奶奶说。

今年6月，西秀区民政局与安顺市金盾餐饮文化有限公司携手合作，在新天地、凤缘路新增两家助餐食堂。至此，全区已建成并运营的老年助餐食堂共计4家。

“我们老年助餐食堂从开业以来，每天都有200多名老年人前来用餐。菜品都是当天食用完，没有存菜，每天都做到新鲜、美味、可口。”西秀区老年助餐新天地店店长邓承燕说。

据悉，特困低保老年人在老年助餐食堂就餐可享受早餐3元、中餐晚餐各5元的补贴；非特困低保老人可享受早餐2元、中餐晚餐各4元的补贴。

本版主编：陈诗宗 本版责编：郑康宁 版式设计：彭舒桐

天柱碳酸钡年产22万吨

本报讯（记者 罗梅 通讯员 金可文 伍丽）近日，记者在黔东南州天柱县采访获悉，位于此地的贵州宏泰钡业有限责任公司，以全年22万吨的碳酸钡销量，占据全球市场约四分之一份额。

天柱县素有“中国重晶石之乡”美誉，全县重晶石探明储量达2.43亿吨，远景储量3.6亿吨以上，占全国总量的

32.64%。依托这一独特资源优势，当地持续推进矿产资源向经济资源转化，实施“富矿精开”发展战略。

近年来，天柱县通过引进和培育优质化工企业，不断延伸重晶石产业链条，推动传统资源型产业向高端化、绿色化转型。作为当地资源精深加工的代表性企业，贵州宏泰钡业有限责任公司自2013年成立以来，专注碳酸钡、硫酸

钡、硝酸钡等钡盐系列产品的研发、生产和销售。经过多年发展，该公司已是天柱县规模最大的钡化工企业，更成为全球碳酸钡产业的龙头企业。

据贵州宏泰钡业有限责任公司董事长朱子阳介绍，2024年，该公司实现碳酸钡产量22万吨，完成工业总产值7.2亿元，在国际市场上展现出强劲的竞争力。

企业的领先地位得益于持续的技术创新和专利积累。目前，贵州宏泰钡业有限责任公司已掌握多项行业核心技术，拥有多项国家专利，覆盖生产工艺优化、环保治理及产品质量提升等关键环节。

随着国际市场对高品质钡盐产品需求持续增长，这座藏身于贵州大山深处的工厂，正加速迈向全球化发展新阶段。